

На войне и в мирное время

НАСИЛИЕ В ОТНОШЕНИИ ЖЕНЩИН И ДЕВОЧЕК

Хотя применение насилия по отношению к женщинам и девочкам в качестве «орудия войны» уже привлекло достаточно широкое внимание на международном уровне, исследователи только совсем недавно приступили к оценке масштабов этого явления в мирных условиях и в сообществах, находящихся на переходном этапе развития. В данном докладе изучаются две наиболее распространенные формы проявления насилия по отношению к женщинам и девочкам: сексуальное и бытовое, причем как на международном уровне, так и на примере двух стран, возвращающихся к мирной жизни: Либерии и Непала. Особое внимание в докладе уделяется влиянию социально приемлемых норм поведения как факторов риска и затрагивается роль оружия в контексте насилия по отношению к женщинам. Помимо этого, здесь же исследуются проблемы противодействия насилию по отношению к женщинам и девочкам путем изменения базовых социальных норм поведения в постконфликтных условиях.

Насилие по отношению к женщинам и девочкам носит глобальный характер. Недавно опубликованный отчет Всемирной организации здравоохранения о насилии над сексуальными партнерами в отдельных странах свидетельствует о том, что 36 процентов женщин в возрасте от 15 до 69 лет сталкивались с той или иной формой проявления физического или сексуального насилия. Хотя официальные государственные данные значительным образом варьируются между конкретными странами и регионами, в основе этого лежит различие используемых при исследовании определений и методик. Социальная стигматизация, страх возмездия и оправдание бытового насилия часто удерживают женщин во всем мире от сообщения в полицию о случаях насилия, что затрудняет проведение количественной оценки данного явления.

Повышенный уровень бытового насилия наблюдается в тех регионах, где оно рассматривается в качестве социально приемлемой формы разрешения семейных споров.

Социальные нормы могут влиять на масштабы распространения насилия по отношению к женщинам и девочкам путем формирования подходов, при которых жестокое поведение может стимулироваться посредством социального одобрения или же сдерживаться за счет общественного осуждения. Согласно исследованию Организации экономического сотрудничества и развития средние показатели бытового насилия в странах, где оно допускается в качестве приемлемой реакции на семейные споры, в два раза больше по сравнению со странами, где уровень толерантности к этому явлению находится на низком уровне.

Так, в Либерии насилие сексуального характера являлось ключевым фактором гражданских столкновений по всей стране. Исследования о проявлениях жестокости и данные, собранные Правительством Либерии, демонстрируют, что распространение сексуального и бытового насилия находится на высоком уровне и 10 лет спустя после прекращения гражданской войны, несмотря даже на строгие законы, принятые в отношении изнасилования. Социальные нормы, закрепившиеся в период боевых действий, наряду с гендерным неравенством, имевшим место в довоенное время, продолжают влиять на обычаи, касающиеся насилия, и в постконфликтном обществе Либерии. Каждые шесть из десяти опрошенных женщин в Либерии заявили, что при определенных обстоятельствах мужа не несут ответственности за рукоприкладство в отношении жен. При этом 44 процента всех граждан Либерии высказались в поддержку того, что в браке и при сексуальных отношениях не существует такого понятия как «изнасилование».

Как и в Либерии, в гражданском конфликте между враждующими сторонами Непала сексуальное насилие также использовалось в качестве «орудия войны». Хотя в условиях постоянного занижения сведений официальные показатели насилия по отношению к женщинам и девочкам находятся на приемлемом уровне, проводимые исследования позволяют предположить, что это явление является широко распространенным и в постконфликтный период, и что социальные нормы выступают в этом основным фактором риска. На семейном уровне неравное соотношение сил между супругами и восприятие насилия как приемлемой формы устранения



Плакат с надписью «Насилие — это преступление», использовавшийся в ходе кампании против нарушения прав человека в городе Монровия, июль 2006 года.
© Betty Press/Panos Pictures

Таблица 1.1 Мнения мужчин, полученные в отдельных странах в 2011 году, по вопросам насилия в отношении женщин и девочек, представленные в соответствии с типом насилия (n=1 000)

Тип насилия по отношению к женщинам и девочкам (НОЖД)	Социальные установки, прямо или косвенно поддерживающие НОЖД в Непале	% согласившихся респондентов*
Бытовое насилие	Существуют обстоятельства, при которых женщина заслуживает того, чтобы ее ударили.	43.6
	Если женщина поступает неправильно, ее муж или партнер имеет право ее наказать.	77.3
	Женщина должна терпимо относиться к насилию для сохранения семьи.	50.8
Сексуальное насилие	Женщина не может отказать мужу в сексе.	52.1
	При изнасиловании вина лежит на женщине, так как она сама поставила себя в такую ситуацию.	20.6
	Если женщина физически не сопротивляется, это не считается изнасилованием.	58.0
Ценность рождения сына	Невозможность рождения сына свидетельствует о плохой карме и об отсутствии добродетелей.	9.5
	Главной целью женщины является рождение сына для семьи мужа.	21.6
	Зачатие ребенка мужского пола характеризует отца как настоящего мужчину.	31.4

Примечание: * Доля из 100 процентов; остальные опрошенные выразили несогласие с данными утверждениями. В ходе исследования опрашивались мужчины в возрасте от 18 до 49 лет. В выборку вошли 400 семей, проживающих в городской местности, и 600 — в сельской, из трех административных районов Непала: Саптари, Горкха и Данг.

противоречий способствует стимулированию его проявления по отношению к женщинам и девочкам (см. Таблицу 1.1). Нормы, которые представляют мужчину как формального главу семейства, могут способствовать закреплению взаимоотношений на основе доминирования, когда брак гарантирует мужу сексуальные права в отношении жены.

Социальные нормы, определяющие проявление насилия по отношению к женщинам и девочкам, связаны также с такими представлениями о мужественности, в которых оно фигурирует в качестве исключительного права мужчин. Эти нормы к тому же коррелируют с идеей обладания оружием как отличительным признаком мужественности.

Хотя в большинстве случаев насилия по отношению к женщинам и девочкам в Непале и Либерии применяются либо подручные средства, такие как примитивное или режущее оружие, либо простое рукоприкладство, имеет место и насилие посредством огнестрельного оружия. Подобное насилие по отношению к женщинам и девочкам приводит к ранениям или к смертельному исходу, хотя, как правило, оно выступает в виде угроз и запугивания в семье, о чем крайне редко сообщается в официальные инстанции.

Социальные установки, оправдывающие насилие по отношению к женщинам и девочкам, зачастую предшествуют конфликтам, а в военное время они, как правило, только усиливаются и долго еще проявляются даже после формального прекращения боевых действий.

Опыт Либерии и Непала наглядно демонстрирует причины, по которым усилия, направленные на изменение дискриминационных норм, превратились в постоянную тему в дискуссиях об убийстве женщин и о других видах насилия по отношению к ним. В глобальном масштабе проводимым мероприятиям противостоят социальные нормы, поддерживающие насилие по отношению к женщинам и девочкам. Эту работу можно объединить с другими подходами, такими как сбор данных, законодательные реформы, предоставление экономических возможностей и увеличение финансирования служб реагирования на подобного рода насилие. Но социальные сообщества, восстанавливающиеся после вооруженных конфликтов, сталкиваются с особенно большими трудностями, касающимися насилия по отношению к женщинам и девочкам. Усилия по изменению социальных установок, поддерживающих такое насилие в сложившихся там условиях, требуют достаточного времени и программ, разработанных на основе более комплексного подхода.

Проекты, направленные на противодействие дискриминационным социальным нормам, должны быть интегрированы с усилиями по контролю за стрелковым оружием. Благодаря в первую очередь правозащитной деятельности различных женских организаций, международные нормативные системы по контролю за стрелковым оружием оказались увязанными с вопросами защиты женщин, мирного сосуществования и безопасности. На правовом уровне насилие по отношению к женщинам и девочкам становится все более заметной составляющей в мероприятиях по контролю над вооружениями, направленных на достижение большей безопасности как для мужчин, так и для женщин.

Для большей эффективности инициативы, предназначенные для изменения социальных норм в отношении использования насилия, должны быть подкреплены соответствующими исследованиями. При этом исследования должны проводиться более тщательным образом, обеспечивая сбор достоверных данных о насилии по отношению к женщинам и девочкам в постконфликтных условиях, а также для получения подробной информации о роли, которую может играть оружие в этом насилии. Дальнейшее совершенствование и распространение передового опыта, касающегося сбора данных и проведения исследований о насилии по отношению к женщинам и девочкам в сложных условиях, может повысить не только достоверность информации, но и способствовать проведению сравнительного анализа между различными регионами мира. ▀